

## 名古屋商科大学 交換心得報告 - 企研所碩二 王蔚紋

### 交換學校及課程資訊介紹

名古屋商科大学創始於 1953 年，2012 年名商大所提供之商學碩士課程，並在東京都及大阪市内設有研究院專用分校園。簡稱為名商大，英語簡稱為

「NUCB」。名古屋商科大学 MBA 課程其實和政大企研所的教學模式非常相像，課程本身比不注重理論和實作，比較偏向個案討論及各分經驗的分享及交流，學生組成比例也是無工作經驗；有工作經驗=7:3。不論本身的背景為何，只要投入時間和精力，就不用擔心課程上會有跟不上的情形。另外就是每堂課都會有分組作業，由學校幫忙分組，因此很有機會與各國同學同組討論和課堂報告。與政大企研不同之處是名商大的課程都是短期的，一個 semester 會分成三個 Term，一個 Term 為期七周。課程主要分為 Regular courses & Intensive courses；Regular courses 為期七周，一周一堂課 3 小時。Intensive courses 則是 2~4 天的整天課程，時數可能會是 5~7 小時不定。由於每堂課採用哈佛式個案教學，學校會在課程結束後依據學生選課收取個案費用，一份個案是 450 日圓，因此我會建議在選課前可以先在學校的 Blackboard 了解課堂中老師會用那些個案，有興趣的話再選這堂課。以下為我選的幾門課的介紹：

- Enterprise Turnaround Strategy (Intensive Course): 上課的是一位日本籍老師，英文講得很好也很清楚，不需要擔心聽不懂日文口音。由於是四天的密集課程，因此一天會討論兩個個案，我們幾乎都是在上課前會小組討論一次，每個人把自己的想法表達給同組同學並彼此交流。課綱所標明的評分標準會有 60%是上課表現，因此每當老師提出一個問題時，每位同學都非常積極的搶答。另外每次上課老師都會提出兩個議題讓我們課堂中小組討論 30 分鐘，討論完後要立即上台報告每組的提案和想法。
- Analytical Writing (Regular Course): 由美國老師授課，老師會用 PPT 教授一篇完整分析報告的寫作技巧，內容也會涵蓋一些策略管理的方法和矩陣。作業量非常重，總共要交兩份作業和三份報告，一份報告大概都會寫到 20 頁左右，因此建議若有選到這堂課的話，若沒有最低學分的限制，就專心在這堂課的作業上，不要再選其他課程，否則學習效果不佳。
- New Market Entry (Intensive Course): 老師和 Analytical Writing 相同，不過這堂課會在東京上課，只有兩天，而且會和將近 15 位日本 MBA 學生一起上課討論。課程內容如其名稱，老師會利用個案中企業進入新市場所遇到的困境及挑戰來引導課堂的討論，例如宅急便進入新加坡市場，海爾進入印度市場等等。
- Competitive Advantage (Intensive Course): 老師是一位在台灣念大學、研究

所的泰國人，因此台灣學生可以和老師有很多互動與交流，老師上課時常會以台灣企業作為範例，當然也會列舉一些日本和亞洲國家的企業，讓我們思考這些公司在競爭激烈的市場中有那些優勢以及如何運用。這堂課會有小組報告和個人報告，除了個案之外，老師會提供很多學術文獻和商業週刊的指定閱讀讓我們參考。



Fig. 課堂中同學報告實錄

## 生活及文化交流

### 宿舍生活

研究所學生所分配的宿舍是 Chiyoda(千代田)和東山公園(Higashiyama)，我被分配到東山公園的宿舍，距離東山公園地鐵走路約 15 分鐘，坐地鐵到伏見校區約 15 分鐘，從伏見站走到學校約再 10 分鐘，因此若要準時上課，請至少提早 40 至 45 分鐘出發才不會遲到。東山公園的宿舍堪稱五星級飯店等級，一個月住宿費將進九萬元日幣，包含所有的費用，在正式交換之前可選擇要先預付四個月的房租或是屆時定期每個月繳交。每周二~每周六早上 7:30~9:00 都會有三位日本人準備自助式早餐，餐點有西式和日式還有很多的水果，因此早上和同學交流的機會很多。宿舍內是共用廚房，還有一個電影放映室和讀書區，所以同學們常常相約一起做午餐和晚餐、看電影；聽同學們說千代田的宿舍沒有公共區域，每間房間有小廚房，但因為離市中心近（地鐵站：榮 Sakae），所以住在千代田的同學們比較常約在外面的居酒屋或酒吧聚會。有些同學會和學校提議不住宿舍，選擇在外租房，外面房租若是接近市中心，約落在五萬~七萬日幣左右。但好像無法選擇從東山公園轉至千代田，這部分可以在開學後再和學校確認一次。

我是上學期交換，期間經歷西方的感恩節、聖誕節，以及東方的農曆新年。聖誕節對於西方同學來說就像我們的新年一樣，同學們為了一解相思之情，就決定 12/24 這天晚上在宿舍辦 Christmas Party, 像 Potluck 一樣，每個人準備一道菜，就這樣大約 20 幾個同學，我們可以吃到前菜(沙拉、Chips)、湯、主餐和甜點，同學們也告訴我們在它們的國家會怎麼慶祝這個重要的節日，包括會選擇那些酒、搭配那些 Cheese, 會和那些人一起度過等等。因為聖誕節西方同學花非常多心思籌備，我就在農曆初二時也辦了一場農曆新年教大家包水餃的 Party, 水餃之外，我們還一起吃湯圓和蘋果橘子，我也告訴他們新年吃這些食物的原因(Ex:橘子代表吉利)。同學們來自摩洛哥、尼泊爾、塞內加爾、法國、菲律賓、馬達加斯加和中國，為了讓大家都享用，必須先了解同學的喜好和宗教規範，因此我準備了牛肉、雞肉、豬肉和素菜水餃餡，其中牛肉和雞肉都有符合清真規定，醬料也準備了從清淡到濃烈的幾種口味。同學們最後還發揮創意包了起司和水果口味的水餃。他們告訴我在昨天之前，從不知道中華食物的出處，也不曉得原來水餃可以有這麼多種口味。辦 Party 需要費心規劃，時間、地點空間、食材及人數等等都需考量，但準備過程中會不自覺得更認識自己的文化也更尊重多元。看到同學們吃得津津有味，製作過程可以一邊享用煮好的水餃和盡情聊天，也會覺得很有成就感！更重要的是，他們因此更認識亞洲和台灣，其中有五位同學今年都已經或會來台灣旅行，我也在飯後幫他們規劃了 3~5 天的行程。

## 交換須注意之事項

### 獎學金

我申請獎學金的管道主要有兩個：JASSO 和服務科學學會獎學金。

名商大會自動幫學生申請日本政府提供的「JASSO Scholarship」以及名商大的宿舍獎學金，這兩個不能重複領取，學校會寄信通知是否有申請上，申請上後每個月學校會寄信通知至學校的國際事務中心領取現金。申請上 JASSO 後將從 9 月至 12 月，月領 8 萬日圓，總共 32 萬，選定標準除了在校成績之外，可能也會評估每個人寫的交流動機，因此建議 Motivation Letter 要寫得清楚完整，最好是能先了解學期課程內容，寫交流動機時將比較好發揮。

另外就是 Cherry 提供的資訊-服務科學學會獎學金，學會將提供五萬元獎學金給二十位台所有大學的交換學生。選定前會有兩次徵選，第一次徵選需以書面報告提交在國外欲探索的服務流程，初選三十位以後學會將會通知我們去上課，而上課與老師、同學的互動及是在評選最後能得到獎學金的二十位學生。上課時會有台科大、清大和輔大的老師輪流講述服務科學導論，以及邀請一位派駐過瑞士和新加坡的外交官與我們分享外交生涯及台灣如何在國際嶄露頭角的心得。五萬元分成三階段給發；二萬、一萬、二萬，第二和第三個階段都必須完成一部分探索的內容，學會才會將獎學金轉入戶頭。我覺得這個獎學金計畫是一個可以讓我們在交換期間真正用心去旅行與探索的一個激勵。